
Unione di intervalli

Dati n intervalli diversi tra loro della retta reale, si descriva 
un algoritmo che calcoli la lunghezza della loro unione in O(n 
log n) passi.  
Si può assumere che gli estremi degli intervalli siano 
positivi. 
Per esempio, la lunghezza dell’unione dei quattro 
intervalli [6,9], [2,4.5], [1,3] e [7, 8] è 6.5. 
Si delinei l’idea algoritmica,  se ne dimostri la correttezza  e 
se  ne analizzi il tempo di esecuzione. 
Esempio:

1     2    3     4,5      6   7   8    9



Supponiamo di aver calcolato la lunghezza dell’unione delle coppie dalla prima 
fino a (x,y) e prendiamo in esame la coppia (z,w): 

se x ≤ z ≤ y  l’incremento per l’unione è 0 se w ≤ y :

Come procedere?

x=z     w   y   

 x = z           y       w

se x ≤ z < y l’incremento per l’unione è w-y se w > y :

x<z        w   y   

x<z            y      w   

Questi due casi si possono unificare utilizzando la funzione differenza sui naturali:  
diff(w,y) = 0 se  w≤y e diff(w,y) = w-y altrimenti

x<z        w   y   



Supponiamo di aver calcolato la lunghezza dell’unione delle coppie fino a (x,y) 
e prendiamo in esame la coppia (z,w):

Come procedere?

si deve aggiungere w-z. 

Allora se si ordinano gli intervalli sulla componente inizio, se la coppia (z,w) è la 
successiva della coppia (x,y), la condizione x≤z è soddisfatta e si tratta solo di 
controllare le due fini degli intervalli.

x                y  z w   

Se x≤z e però  z > y

Quindi se  x ≤ z ≤ y l’incremento per l’unione è diff(w,y)
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UnioneInt(A)  
sia n il numero delle coppie di A 
if n = 0  then return -1 
Ordina A in ordine crescente secondo l’inizio 
(per esempio con l’heapsort) 
unione = fine.A[0] - inizio.A[0]  (l’unione sulla prima coppia) 
for (i=0; i<n-1;i++) 
   if (inizio.A[i+1] ≤ fine.A[i])  
   then unione  = unione + diff(fine.A[i+1],fine.A[i]) 
   else unione  = unione + fine.A[i+1] - inizio.A[i+1]

INPUT: una array di coppie di interi 
OUTPUT: la lunghezza dell’intervallo unione di quelli determinati dalle 
coppie

T(n) = Θ(nlg n)


